
T I S C H V O R L A G E 

 

8. Sitzung des Ausschusses für Bau, Vergabe, Feuerschutz und Ordnungsan-

gelegenheiten (BVFOA) am Mittwoch, den 08.06.2016 

 

 

TOP 1: Beantwortung von Anfragen zu Belangen des Feuerschutzes 

 

Antwort der Verwaltung 

zur Anfrage der Fraktion WLH vom 18.05.2016 zur Situation der ehrenamtlichen 

Feuerwehr in Haan (bereits zugestellt am 25.05.2016) 

 
 
Zu 1.: 

Die Entwicklung der Mitgliederzahlen ist im Brandschutzbedarfsplan dargestellt.  
 
 2014 2016 
hauptamtlich: 

höherer Dienst 1 
gehobener Dienst 3 4 
mittlerer Dienst 28 30 
Rettungsdienst 8 11 
 
ehrenamtlich: 

aktive Angehörige 68 69 
Jugendfeuerwehr 20 28 
 
Die Steigerungen im hauptamtlichen Bereich beruhen auf Umsetzungen des Brand-
schutzbedarfsplans. 
 
 
Zu 2.: 

Die Maßnahmen zur Mitgliedergewinnung werden nahezu ausschließlich durch eh-
renamtliche Kräfte umgesetzt. Allgemein gibt es fünf Gruppen, aus denen sich der 
Nachwuchs entwickelt: 
 
JFW 
Jugendliche kommen aus eigenem Interesse zur JFW. 
JFW Mitglieder bringen Freunde oder Bekannte mit. 

Erwachsene 
Erwachsene kommen aus eigenem Interesse zur FW. 
Aktive Angehörige bringen Freunde oder Bekannte mit. 
Ehrenamtliche FW-Kräfte aus anderen Städten ziehen nach Haan um. 
 



In Haan kommen selten Erwachsene aus eigenem Interesse zur FW. Der größte An-
teil von Eintritten im Erwachsenenbereich ist das Mitbringen von Freunden oder Be-
kannten. 
 
 
Die Gewinnung und der Erhalt von Mitgliedern erfolgt u. a. durch 

 eine interessante ausgewogene Gestaltung des Dienstbetriebs wie Teambil-
dungsmaßnahmen, Fortbildungsmaßnahmen, Mitgliederwerbung und haupt-
sächlich Sicherstellung des Brandschutzes. 

 Zuschuss beim Führerschein Kl. B, da ohne Führerschein keine Teilnahme 
an Einsätzen 

 Getränke und Imbiss beim Übungsdienst, die Kräfte kommen überwiegend 
direkt von der Arbeit 

 Benzinkostenerstattung 
 Erstattung von Eintrittsgeldern, Startgebühren bei Sportveranstaltungen 
 Werbeartikel: Plakate, 2. Banner, Beachflags, Flyer 
 Teilnahme von Jugendliche ab 16 bei Einsätzen 
 Teilnahme an ersten Lehrgängen ab einem Alter von 17 Jahren 
 Test, ob Kinder ab einem Alter von 10 bzw. 11 Jahren in der JFW mitmachen 

können 
 
 
Einzelne Maßnahmen 
 

2015 

03.10. Feuerwehrwettkampf Atemschutz 
13.06. Teambildungsmaßnahme ,Hochseilgarten 
08.08. Tag der offenen Türe in Gruiten 
22. + 23.08. Dorffest, Infos über die Feuerwehr und Spiele für die Kinder 
20.09. Infoveranstaltung für Bewohner des Baugebietes Hasenhaus, 
 persönliche Einladung 
November Martinszugbegleitung 
 

2016 

10.04. Brunnenfest, Infostand 
24.04. Besichtigung Regierungsbunker Ahrweiler 
28.04. Girlsday, Schülergruppe wurde die Arbeit der Feuerwehr gezeigt 
29.04. THW Stadtrallye, Teilnahme und Sieg der JFW Haan 
07. + 08.05. Fortbildung/Teambildung, Übungsgelände in Münster 
9. – 13. 05. Projekt Erasmus, Europaprojekt mit Stadtwerken Haan am Gymnasium 

zur Löschwasserversorgung 
14.05. Pfingstrausch, Infostand und Verkauf von Speisen 
04.06. Tag der offenen Tür in Haan 
26.06. Kreisalarmübung der Jugendfeuerwehren des Kreises Mettmann  in 

Haan 
in 2016  Teilnahme an 7 verschiedenen Laufveranstaltungen, jeweils eine Grup-

pe Feuerwehrkräfte mit einheitlichen Kleidung 
in 2016 Brandschutzerziehung, 15 Kindergarten-/ Schülergruppen in der Feu-

erwache 
in 2016 Teambildungsmaßnahme, Wasserski  



 
Darüber hinaus wird seit 1,5 Jahren das Realschulprojekt Feuerwehr und Rettungs-
dienst als Wahlpflichtfach jeden 2. Dienstag veranstaltet. 
 
 
zu 3.: 

Weiteren Möglichkeiten sind Grenzen gesetzt, weil sie ehrenamtlich nicht zu verwirk-
lichen sind. 

 
  



Anfrage der WLH-Ratsfraktion vom 18. 05. 2016 
 
Sehr geehrter Herr Kaimer, 
für den nächsten Feuerwehrausschuss am 08.06.2016 ersuche ich um Beantwortung 
nachfolgender Fragen im öffentlichen Teil zur Situation der ehrenamtlichen Feuer-
wehr in Haan. 
 
Wie in der aktuell veröffentlichten Antwort der Landesregierung Drucksache 
16/11961 ersichtlich, die sich auf die Personaldaten 2014 aller NRW Kommunen be-
zieht, ist die Personalsituation (ehrenamtliche / hauptamtliche Feuerwehr) in Haan zu 
Städten ähnlicher Größe sehr schlecht. 
 
Haan hat gem. Tabelle bei 30.166 Einwohner 74 ehrenamtl. und 33 hauptamtliche 
Feuerwehrmänner/Frauen. 
 
Gem. der Aufstellung haben viele Städte in Haans Größenklasse z.B. gar keine 
hauptamtliche Feuerwehr, sondern dort wird der Brandschutz ausschließlich mit der 
ehrenamtlichen Feuerwehr geleistet. 
 
So hat z.B. Korschenbroich bei 32.306 Einwohner 201 Ehrenamtler und 0 
Hauptamtler, Leichlingen (Rhl.) bei 27.825 Einwohner 148 Ehrenamtler und 0 
Hauptamtler, und Höxter sogar bei 29.388 Einwohner 475 Ehrenamtler und 0 
Hauptamtler  
 
Auch im Arbeitskreis zum Brandschutzbedarfsplan, an dem sich einige Fraktionen 
der Stadt Haan beteiligt hatten, wurde über die Personalgewinnung im Bereich der 
ehrenamtlichen Feuerwehr diskutiert und bereits einige Maßnahmen dazu im Rat am 
17.03.2015 beschlossen. 
 
Dazu ergeben sich nachfolgende Fragen: 
 
1. Wie haben sich die Mitarbeiterzahlen ( hauptamtliche / freiwillige Feuerwehr) in 
Haan in den Jahren 2013 - 2016 (aktuell) entwickelt und warum? - Früher wurde bei 
entsprechenden Fragen immer mit der alten unattraktiven Feuerwache argumentiert.- 
 
2. Wie wurden die beschlossenen Maßnahmen zum Brandschutzbedarfsplan zur 
Gewinnung von Mitgliedern der freiwilligen Feuerwehr in den letzten 15 Monaten bis 
heute umgesetzt? 
 
3. Welche weiteren Möglichkeiten der Gewinnung von Mitgliedern der freiwilligen 
Feuerwehr werden gesehen? 
 
Mit freundlichen Grüßen 
 
Meike Lukat 
- Fraktionsvorsitzende WLH – 
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